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Апстракт 
 Туризмот, како дејност која често се потпира 
на убавата природа во чија што основа е 
биодиверзитетот, има директен интерес да се зачува 
самиот биодиверзитет. Руралниот предел Љубовија, 
е место кое се одликува со голема разновидност на 
флора и фауна, но и со вредна локална земјоделска 
традиција. Поради тоа, општината Љубовија има 
амбиција, дел од нејзиниот економски развој да 
зависи од  развојот на земјоделието и туризмот. 
Може ли туризмот, преку своите интегрирани ланци 
на вредности, во кои се вклучени и снабдувачките 
синџири на земјоделието, да обезбеди економски 
развој, а при тоа да даде поддршка во зачувувањето 
на биодиверзитетот, ќе пробаме да анализираме 
преку примерот за општината Љубовија. 

 Вовед 

 Меѓузависноста на производството на храна и биолошката 
разновидност е директна во случај на агроразновидноста, но 
земјоделското производство се потпира и на „природниот“, односно 
на разновидноста на дивите видови и екосистемите. Така, освен 
директниот интерес на земјоделството за биолошката разновидност, 
постои и повратна реакција – земјоделството може да биде сервис 
за зачувување на биолошката разновидност, доколку е во 
димензиите на вистинскиот начин. На пример, традиционалното 
екстензивно сточарство од низок интензитет, освен што се потпира 
на автохтоната раса на стоката, ја одржува и високата разновидност 
на пасиштата. 
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Од друга страна, со интензивирањето на земјоделското 
производство, со кое со векови се настојувало да ги зголеми 
приходите на населението и да обезбеди подобар живот, довело до 
исчезнување на многу растителни и животински видови. Загубата и 
пропаѓањето на живеалиштата е основната причина за 
исчезнувањето на биолошката разновидност, но сериозна причина е 
и сѐ поголемата употреба на ѓубриво и пестициди, ерозијата на 
почвата и интензивно култивирање на мал број растителни видови. 
Таму каде што ова интензивирање не било можно поради 
неповолните агроеколошки услови, довело до гасење и напуштање 
на земјоделските фарми, со што дополнително е загрозена и 
биолошката агроразновидност. Така, на пример, напуштањето на 
планинските села довело до истребување на локалната раса на 
стока, „запуштање“ на пасиштата и на ливадите, на кои пробивот на 
грмушестата вегетација и отсуството на грижа за пасиштата го 
редуцирале бројот на самоникливите видови, намалувајќи им го 
производот и естетската вредност. 

Туризмот, како активност која често се потпира на убавината на 
природата во чија основа е биолошката разновидност, има директен 
интерес за зачувување на истата. Руралниот предел Љубовија е 
регион кој се одликува со голема разновидност на растителен и 
животински свет, но и вредна локална земјоделска традиција. 
Поради тоа, општината Љубовија има амбиција дел од својот 
економски развој да го потпре на развојот на земјоделството и 
туризмот. Може ли туризамот, низ својот интегриран вредносен 
ланец во кој се вклучени и снабдувачки ланци од земјоделството, да 
обезбеди економски развој, а притоа да даде поддршка за 
зачувување на биолошката разновидност, ќе се обидеме да го 
анализираме тоа со примерот за општина Љубовија. 

Предмет на истражување 

 Познато е дека руралните предели во Србија се соочуваат со 
бројни проблеми, еден од нив е и зачувувањето на биолошката 
разновидност. Проблематиката за зачувување на биолошката 
разновидност во контекстот на низа економски тешкотии и 
демографското празнење кое е нејзината најтешка последица, 
изгледа премногу амбициозна и луксузна задача. Во овој труд ќе 
бидат прикажани начини како низ интегриран развој на 
земјоделските системи и туризмот можеме да придонесеме за 
зачувувањето на биолошката разновидност. За креирањето на овој 
активен пристап, ќе се обидеме да го искористеме традиционалното 
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земјоделство. Притоа ќе се потпреме врз автохтоните раси на 
животни, кои се вклопуваат во локалните земјоделски 
традиционални системи со ниско вложување и во состојба се, да 
обезбедат суровини атрактивни традиционални производи со 
исклучителен вкус и да се остварат одлични цени во посебните 
трговски пазари, вклучувајќи го и руралниот туризам. Туризмот е во 
можност да обезбеди пазар за производи кои се традиционално 
произведени, по цена повисока од вообичаената, затоа што 
високиот квалитет на земјоделските производи дополнително ќе 
придонесе за атрактивноста на туристичката понуда. Во тој поглед, 
итегрираниот развој на земјоделството и на туризмот би можело да 
биде одржлива опција за тоа подрачје со вредно природно 
наследство, чие сочувување мора да пронајде економска 
валоризација за да може да се спроведе во економски недоволно 
развиените рурални области, како што е руралното подрачје на 
општината Љубовија. Ќе се обидеме да ја опишеме оваа 
поврзаност. 

Истражување на подрачјето 

 Општината Љубовија се наоѓа во Мачванската област, на 
крајот на западниот дел на Западна Србија. Граница на 
територијата на општината Љубовија претставува реката Дрина, на 
источната страна се наоѓаат општините Ваљево и Осечина, на север 
се наоѓаат општините Крупањ и Мали Зворник, а на југ е општината 
Бајина Башта. Општината Љубовија припаѓа во редот на економски 
неразвиените подрачја. Со оглед на ориентираноста на населението 
во земјоделското производство, во вкупниот приход на 
земјоделието заедно со шумарството, ловот и водостопанството 
учествуваат 50,85 %. Солидната позиција во врска со сообраќајот, 
потпирајќи се на автопатот во долинскиот дел на реката Дрина, го 
прави ова подрачје транзитен правец. 

Цел на истражувањето 

 Целта на истражувањето е на примерот на една територија 
да се согледаат можностите за поврзување на зачувувањето на 
локалната биолошка разновидност со економскиот развој на 
руралното подрачје и тоа низ зачувување на традиционалното 
земјоделие и неговата поврзаност со туризмот. При тоа ќе го 
согледаме традиционалното земјоделство и производите кои ги дава 
од една страна и во однос на зачувување на биолошката 
разновидност, а од друга страна ќе разгледаме колкаво е значењето 
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на биолошката разновидност од аспект на атрактивност на 
произведените производи за развојот на туризамот. Ќе биде 
нагласена и вредноста на традиционалниот селски амбиент, кој 
овие производни системи го зачувуваат, обезбедувајќи атрактивност 
на целата територија, односно привлекувањето на туристи. Ќе се 
истражува на кој начин може да се поврзе интегрираниот развој на 
земјоделството и туризмот со работата за зачувување на 
биолошката разновидност. 

Методи 

 За да се опишат состојбата на биолошката разновидност, 
земјоделските системи и производи, како и постоечката состојба на 
туризмот, ќе користеме SWOT анализа за подрачјето Љубовија. 
Целта на SWOT анализата за овој предел е да ја идентификува 
моќта - предностите и слабостите -  недостатоците на територијата 
во поглед на зачувување на биолошката разновидност, 
произведување на храна и развој на туризмот, исто како и 
воочување на шансите - можностите и заканите - опасностите. 

За да се воспостави што нуди земјоделството за потребите на 
туризмот во поглед на зголемување на туристичкиот потенцијал, ќе 
ги снимиме постоечките земјоделски системи. Понатаму, ќе биде 
објаснето како, интегрирајќи ги различните земјоделски системи во 
туристички вредносен ланец, може истовремено да помогне за 
зачувување на локалната биолошка разновидност и неговото 
вреднување, кое би придонело и за опстанокот на населението во 
руралните предели. И оваа врска ќе ја анализираме на подрачјето 
на општината Љубовија. 

Анализа на проблемот 

Биолошка разновидност 

 Во руралното подрачје Љубовија, од клучно значење е 
зачувувањето на локалната биолошка разновидност, пред сѐ 
диверзитетот на реката Дрина, потоа заштитеното природно 
богатство „Кањонот Трешница“, додека важноста на локалната раса 
и видови, како дела на агроразновидноста е минимална. Старите 
видови на растенија и расата на стоката се од особена важност за 
иднината на планетата, па и просторите, каква што е руралната 
област на општината Љубовија. Видовите и расите на домашните 
растенија и животни, кои се дефинирани како автохотни или 
локални, се резултат на селектирање, преку природна или човечка 
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интервенција за да опстанат (со наводнување, ѓубрење или заштита 
од пестициди, на пример). Тие се отпорни на стресовите на 
околината, па поради тоа се и витални елементи во која било 
стратегија како одговор на климатските промени и други 
предизвици кои пред земјоделското производство може да се стават 
во иднината (епидемија од разни болести, напади од штетници и 
сл.). Нивниот потенцијал да напредуваат на својата оригинална 
територија ги прави важни земјоделски ресурси и основен алат за 
прехранбената самосталност (Slow food). Земјоделската 
разновидност е поврзана со културата на локалната зедница преку 
обичаите, рецептите, вештините...  

Оваа врска може да биде искористена како клучна за зголемување 
на атрактивноста на едно подрачје, посебно на оние кои имаат 
сиромашен фонд на други туристички атракции. Во општината 
Љубовија, рехабитлитацијата на традиционалните производни 
системи и расата и видовите на растенијата и животните кои ја 
носат, можат значајно да придонесат за активирањето и подоброто 
вреднување на локалните туристички потенцијали. Земјоделската 
разновидност на ова подрачје ја загрозуваат истите оние закани кои 
се присутни во целиот свет -  воведувањето на современи 
попродуктивни раси, вкрстувањето со нив, или големите 
епидемиски болести и природните катастрофи (суши, поплави и др.)    

Земјоделско производство 

 Влијанието на земјоделското производство врз животната 
средина е поопширно, тоа може да се оцени и како позитивно и 
како негативно. Со обемен начин на работа во земјоделството се 
формирале живописни и еколошки значајни земјоделски и културни 
предели и поддржано импресивно ниво на биолошка разновидност. 
На друга страна, процесите на земјоделското интензивирање и 
напуштањето на селата имале штетни ефекти. Загрозувањето на 
биолошката разновидност повторно ја нагласува потребата за тоа 
дека човекот и природата мораат да функционираат заедно, да 
бидат во пријателски односи и така да ја осигурат иднината на 
следните генерации. И на подрачјето на Љубовија, големото 
богатство на важните живеалишта на живиот свет е воспоставено и 
одржувано со низок интензитет на земјоделско производство. 
Планинските пасишта се живеалишта на многубројни разновидни 
растителни заедници, меѓутоа, со намалена стока на пасење, 
тревниците богати со разни видови ги завземаат грмушестите 
видови, со што тревниците ја губат својата биолошка разновидност, 
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а на тој начин доаѓа и до изумирање на многу видови птици, на пр., 
белоглавиот мршојадец. 

Туризам 

 Туризмот е и значаен двигател на одржливиот развој на 
руралните региони, тој вклучува бројни активности и услуги кои ги 
нуди населението во руралните подрачја, со цел да ги направи 
атрактивни за туристите, а со тоа и да се произведе дополнителен 
приход на своите земјоделски стопанства (фирми). Одржлив 
туризам во своето наједноставно значење подразбира општествено-
економска активност која остварува минимално влијание врз 
животната средина и локалната култура, истовремено помагајќи да 
се отворат нови работни места и заштита за локалниот екосистем. 
Имено, тоа е одговорен туризам кој се однесува пријателски спрема 
природното и културното наследство. Главаната цел на ваков вид 
на туризам е да им се овозможи на луѓето уживање и стекнување 
знаење за природните, историските и културните карактеристики на 
единственото опкружување со зачувување на биолошката 
разновидност и поттикнување на економскиот развој и 
благосостојбата на локалната заедница.  

Екотуризамот е важна компонента на одржливиот туризам, затоа 
што посочува на еколошки одговорни патувања и посети кои се 
обично заштитени со природни подрачја (вклучувајќи ги и 
културните вредности), ја забрзува еколошката едукација, 
менаџментот, зачувувањето на постоечките вредности, истовремено 
обезбедувајќи и економско вклучување на локалното население. 

Развојот на руралниот туризам ја овозможува и потрошувачката на 
земјоделско-прехранбените производи во местото на производство, 
кое што влијае на намалувањето на транспортните трошоци и 
скратување на вредносниот ланец, односно на ланецот на 
продажба, што дава посебен придонес на економската димензија на 
одржуваното земјоделство. Туристите се, на пример, подготвени да 
платат повеќе за производи кои се регистрирани со географско 
потекло, што претставува и израз на поврзаноста со локалните 
ресурси, како и специјалниот квалитет, затоа што тие домашни 
производи се произведуваат со почитување на специјалните 
стандарди на производството. 

Резултати и дискусија 
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 Општината Љубовија се одликува со сочувани природни 
ресурси, туризам во развој, развиено земјоделство, но, и покрај тоа, 
се среќава со бројни проблеми во своето животно опкружување, 
што се разултат на живеењето и погрешниот пристап на животната 
средина на локалното население. Постоењето на овие проблеми 
упатува на потребата за изнаоѓање на нови одговорни решенија. 

Големата површина на земјоделското земјиште во кое доминираат 
ливади и пасишта, се од големо значење за зачувување на 
билошката разновидност, како и за малобројното население кое се 
занимава со традиционалното пасиште на стоките. Незагаденото 
земјиште е многу погодно за производство на органска храна. 

Наспроти предностите кои ги има Љубовија, постојат и многу 
слабости, првенствено неповолната старосна структура на 
населението и миграцијата на младите. За да се сочува виталноста 
на локалната заедница на долг период, мора да се смисли концепт 
за економски развој кој ќе овозможи економски опстанок, а притоа 
да не се уништат природните ресурси. 

Испитувано подрачје на биолошката разновидност 

 Руралниот педел на Љубовија се разликува со голема 
разновиднос на растителен и животински свет. Во текот на времето, 
стапката на настанување на нови видови била поголема од стапката 
на исчезнување на видовите, со тоа се дошло до зголемување на 
биолошката разновидност, со што и човечките активности 
придонеле за зголемувањето на биолошката разновидност и негово 
зачувување, благодарејќи на земјоделското призводство со низок 
интензитет. 

На подрачјето на општина Љубовија се чувствува потреба за 
дефинирање на интегрирани програми кои бараат соработка на 
сите локални актери од руралниот развој, но и волја и активно 
лидерство, во селските заедници, како би се забрзало зачувувањето 
на биолошката разновидност. Зачувувањето на биолошката 
разновидност на пасиштата и ливадите на територијата на 
општината значајно би допринеле со правилни мерки на 
управување и искористување, како што се поголем број на стоките 
на пасиштата, тоа би ја отворило и можноста за зголемување на 
природните локални производи, би ја зголемило гастрономската 
понуда, а сѐ заедно и атрактивни предели и збогатен туристички 
производ, севкупно атрактивност на општината. 
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Земјоделско производство во општина Љубовија 

 Влијанието на земјоделското производство на животната 
средина во Љубовија е позитивно и негативно. Благодарение на 
обемниот начин на работа во земјоделството, се формирале 
еколошки значајни земјоделско-културни предели и поддржано 
импресивно ниво на биолошка разновидност, додека на другата 
страна, имаме напуштање и модернизација на селата, следени со 
интензивно земјоделско производство, што остава штетни 
последници на биолошката разновидност. И двете влијанија се 
видливи на просторите на општина Љубовија. Животната средина 
претрпела оштетување на природните и полуприродните 
екосистеми, губење на биолошката разновидност, загадена вода, 
деградација и ерозија на земјиштето, уништување на 
традиционалните особини, загуба на генетичките разновидности и 
земјоделието, што се должи на намалување на употребата на 
традиционалните раси на животни и земјоделски култури.  

Обезбедувањето на подршката е можна и со валоризација на 
производот од овие системи, во туризам. Доколку локалната 
туристичка понуда би ги опфтила, освен убавината на мозаичкиот 
предел и локалните производи, кои се произведени во нив, разните 
рурални живеалишта во Љубовија би можеле да се сочуваат 
(Фердинандова, 2011). За жал, моменталната ситуација е 
интензивна за земјоделското производство, што не е адекватно за 
земјоделските површини, претежно во ридско-планинските 
општини, како што е Љубовија. 

Туризмот во општина Љубовија 

 Општина Љубовија претставува подрачје со исклучителни 
потецијали за развој на туризмот. Руралниот туризам е важен 
двигател за развој на руралните региони. Се вклучуваат низ 
активности, услуги и обичаи кои даваат живеалишта во руралните 
подрачја, со цел да ги направат атрактивни за туристите, и со тоа 
генерираат дополнителни приходи за своето земјоделство. Овде 
станува збор за цел спектар на активности во руралните средини, 
како што се: агро туризам и селски туризам, активности во 
природата и културен туризам, еко-туризам, културни 
манифестации, наутички и излетнички туризам. Љубовија 
претставува препознатлива туристичка дестинација во Западна 
Србија, првенствено поради кањонот на реката Трешница, 
подрачјето  Торичка Бобја и споменикот на Мачковиот Камен. 
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Постојат велосипедски рути кои спојуваат три општини: Лозаничка, 
Крупијанска и Љубовија. Рутите се практично направени, така што 
во целина или во делови можат да ги користат и пешаците, 
планинарите и теренските возила. Параглајдерските летишта се 
претежно на Торнички Бобја (окули 1270 метри надморска 
височина). Ловниот туризам бара унапредување на живеалиштата 
на ловиштата, како би се зголемил бројот на дивечот. Риболовниот 
туризам е врзан за реката Дрина и нејзините притоки. Еко-туризмот, 
едукативниот и верскиот туризам, исто така се потенцијал за развој 
на Љубовија. Културно-манифетациониот туризам и наутичкиот 
туризам, најзначајни се сезонските атракции во овој крај. 
Потенцијал има и излетничкиот туризам, па опремувањето на 
излетничката патека во планинцките подрачја е предвидена во 
просторниот план на општина Љубовија. 

SWOT анализа на туризмот  
Силни страни – Реката Дрина 

претставува потенцијал на општина 
Љубовија поради разновидноста на 

екостистемот. Исто така, долж нејзиното 

корито е главен сообраќаеј правец, 
бидејќи таа е природна граница со 

Босна, затоа е можен развој на 
рекреативниот туризам. 

Зачуваните природни ресурси и 

биолошката разновидност  сѐ повеќе 
стануваат актрактивни за туристите. Има 

неколку заштитни добра: кањонот на 
реката Трешница,  кањонот на реката 

Трибуча, планината Добија и сл. 
Разновидниот релјеф и богатата флора и 

фауна претставуваат одличен потенцијал 

за развој на ловниот и излетничкиот 
туризам. Културно-историските 

вредности - споменици, манастири и 
цркви, како што се: Соко Град, Римскиот 

Мост, Св. Никола и бројни други 

знаменитости. Селскиот туризам како 
предности на селското домаќинство, се 

издвојува со угостителството на 
локалното живеалиште, понудата на 

здрава храна  и локалните угостителски 

специјалитети 

Слабости – Посебна слабост 

за развој на селскиот туризам 
претставуваат: незадоволен 

стандард и квалитет на 

постоечките сместувачки 
капацитети,  недостатоци на 

сместувачките капацитети,  
неповолна старосна структура 

на локалните живеалишта, 

неодстатокот на услужната и 
занаетчиската дејност која го 

подобрува развојот на туризот. 
Недоволната информираност 

со сите знаменитости на овој 
крај, кои би можеле да бидат 

посетни. Ѓубрето кое останува 

зад посетителите има директно 
негативно влијание на 

животната средина. 

Можности – Вклучувајќи го 
селското население во 

туристичките активности, 
креираат туристичка понуда и 

проширување на постоечките 

сместувачки капацитети во 
селскиот туризам. 

Релитивизација на селското 
население, да се поправи 

неповолната старосна 
Закани – Подигањето на 
хироцнтралите на реките, што има 
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негативно влијани на рибниот свет. 
Заминувањето на младите од селото, 
што влијае на развојот на 
земјоделството и туризмот. 
Конкуренцијата на туристичките 
пазари. 

структура на локалните 

живеалишта. Продавањето на 
традиционалните произведени 

производи. Да се организираат 

еко кампови за деца, излети и 
еко тури за возрасни. 

Интеграција на различните економски активности во 
руралните средини 

 Клучот на успехот би бил во соработка на локалното 
население. Првата заедничка акција ја опфатила интеграцијата на 
малинските и сточарсите производи низ соработка на двете села. 
Имено, жителите на селото Врвполе, каде подобро ги продаваат 
малините, се решило производството да се обнови. Имено, 
туристите кои доаѓале во овој крај, барале таканаречена здрава 
храна. Затоа, производителите кои се бавеле со производство на 
малини, ги заменили со вештачки ѓубрива и компост, кој ги 
произведувале нивните соседи од Цапарича, кои се занимаваат со 
традиционалното сточарство. За да обезбедат повеќе ѓубре кое ќе 
одговара на квалитетот, добитокот е зголемен, и стоката повторно 
се вратила на пасиштата. Овој екстензивен систем го поддржува 
опстанокот на белоглавиот мршојадец, во соседното заштитено 
природно добро кањонот Трешница. Производителите на малини, ги 
претвориле своит маилини во ликер, а него го обележале со 
фотографија од белоглавиот мршојадец. Соспствениците на 
рестораните и хотелите биле зинтересирани за овој производ, а се 
појавила и потреба за нови сместувачки капацитети. Долгото 
задржување на туристите на оваа локација ја зголемило 
побарувачката за производство на локални занаетчиски работи, 
како оние за изработка на народна носија, обработка на кожа, 
плетење на џемпери, до производство на сирење и кајмак од млеко 
од автентични раси на говеда, разни преработки од овошје итн. Се 
појавила побарувачка и за излети за запознавање на старите раси, 
прошетки до пасиштата, и сл. Големата посета на туристи и 
конзумацијата на традиционалните производи, направиле шанса за 
старите раси кои се при изумирање, бидејќи прават помал профит. 
Зголемена е и соработката со туристичките агенции, хотелите и 
рестораните. Се одржувале и малинијади, гастрономски собири и 
саеми со цел да се промовираат традиционалните карактеристики 
за ова подрачје. На овој начин, во овој крај е намалено 
заминувањето на младите. 
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Можноста за зачувување на биолошката разновидност низ 
интегриран развој на производство на храна и туризмот се големи. 
Тоа, всушност, е оптималниот модел на зачувување на природните 
вредности кои ги интегрираат сите интереси на човекот и 
природата. Во основа, овој пристап најмногу се однесува на 
руралиот развој, но неговата примена повеќе зависи од урбаното и 
руралното и заинтересираноста на жителите на урбаните простори 
за подобрување на квалитетот на сопствениот живот.  

Заклучок 

 Руралниот предел Љубовија може да стане значајно место за 
земјоделското производство која ќе се заснова на одржливото 
користење на природните ресурси и зачувување на билошката 
разновидност. Тоа ќе биде можно само доколку застапеното 
производство на здрава храна и традиционалното подготвување на 
храна, од автентични видови на животни и растенија, станат 
основна едница за развојот на туризмот, односно, доколку биде 
валоризирана низ туризмот, затоа што поради малата 
профитабилност неопходно е дополнителна вредност на 
традиционално производство, која ги поседува сите елементи на 
одржливост (вклучувајќи го и придонесот за зачувување на 
биолошката разновидност). 

Со оглед на тоа што ваквото сценарио за развој на локалната 
економија може да стане и важна цел за креирање на нови работни 
места, искоренување на сиромаштијата, подобрување на приходите 
и спречување на заминувањето на младите во урбаните средини, 
грижа за зачувување на биолошката разновидност, треба да биде 
поддржана и од страна на локалната рурална заедница, и со 
поголемите нивоа на територијалната управа, за што е неопходно 
да се развијат нови агроеколошки мерки за поддршка на руралниот 
развој, што значи, можно е економскиот развој на општината да 
биде заснован на услугите на еко системот и природните ресурси, 
со нивно одржливо користење, бидејќи во интерес е да се биде 
препознатлив, да се нудат локални производи, да се вклучат што 
повеќе локални жители и што повеќе приходи од туризмот да се 
задржат во дестинациите. Поддршката на локалната заедница за 
зачувување на биолошката разновидност преку одржлив социо-
економски развој бара и пренесување на знаењата, посебно на 
искуствата на тие подрачја кои таквите активности ги спровеле 
преку интегралниот развој на земјоделсвото и туризмот. 
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